

往事如昨

新官理“旧账”

王功良

从部队转业后,我曾先后在几个单位担任副职,亲历了税收事业的进步与发展,也目睹了形形色色的人与事。所谓“旧账”,是指人事更迭后留下的未解之题、待破之局,能否妥善处理这些盘根错节的遗留问题,是一件很能考验人的格局与担当的事。

一

2006年初夏,我刚调任芝罘国税局副局长兼办公室主任不久,局里有几位老职工来找我反映情况。

事情要追溯到1998年。当时烟台市推行住房制度改革,出台了一系列配套政策,其中包括对职工发放一次性住房补贴。孰料,我局有20多名干部职工因种种原因,未能享受到这项福利。

因已时隔多年,具体原因不清楚,我只好请财务和行政部门重新研读文件,并咨询市局及政府相关部门,确认这是政府出台的惠民政策,基层单位只需按规定执行。于职工有益,何乐而不为呢?我随即向时任局长郭沂汇报。郭局长也是军转干部出身,处事严谨果敢,他明确表态要把好事办好。

我认为,关键是要主动对接市房管局,把政策口径理清楚。房管局离单位不远,位于市府街一片老居民区中,是一栋二十世纪建成的苏式办公楼。我在二楼东头一间略显拥挤的办公室见到了李科长——一位身材高大、声音洪亮的转业军人。我说明来意,递上材料。他细看后爽快地说:“没有问题,你们做个明细表,盖好章送来就行。”我正要道谢,他摆手一笑:“都是分内工作,不必客气。”返回后,我们迅速按政策测算出每人应补金额,制表盖章报送。不到一个月,补贴全部发放到位。

这件事说大不大,却关系职工的切身利益,我们主动对接,一个月便落实到位。我至今仍记得李科长那干脆利落的作风,也常感慨:哪有什么官僚习气?关键还是事在人为。

二

2015年夏,我调任烟台开发区国税局工作。一天,办公室里来了两位陌生人,自我介绍说辖区一家施工企业的代表——一位是分管业务的副总,另一位是财务主

管。他们此行,是为了这笔被搁置数年的施工款项。

事情要从几年前说起,那时开发区管委大力推进乡村振兴战略,部署“一对一”帮扶共建社会主义新农村的任务。我局认领后,迅速组织人员深入对口帮扶村实地调研。经过与村两委多次座谈,我们从支部建设、增收渠道到村庄长远规划都进行了深入探讨,最终达成共识:要想富,先修路。村里唯一的主路年久失修,晴天尘土扑面,雨天泥泞陷脚,严重制约村民出行和经济发展。

为尽快让村民受益,我局联系了这家施工企业,双方签订合同,约定由企业先垫资施工,确保工程质量与进度,待后续资金审批到位再行支付。企业表现出很强的社会责任感,迅速组织人力物力,设计施工方案、采购材料、调配机械,很快就在村里热火朝天地干了起来。我局也派出专人现场监理,紧盯施工质量。不久,一条平整坚实的“富民路”顺利竣工,通过第三方验收,村民欢天喜地剪彩通车。

然而,由于年初预算未列支此项费用,我局支付工程款需启动追加预算程序,流程复杂、环节较多。不巧的是,之后企业方财务主管离职,而我局相关负责人也有变动,人事更迭中,这笔款项的支付事宜被渐渐耽搁。

“要不是企业眼下遇到一些资金周转的困难,按说这也不急。”那位副总话说得诚恳委婉。我心里明白,一拖数年了,怎会不急?我立刻召集相关科室负责人了解情况,确认事实无误后,明确要求:“不管程序多复杂,都要想办法解决,争取在最短时间内完成支付。”同时,我指定专人跟进,限时办结。大约一周后,企业负责人打来电话,语气中透着欣慰与感激:“款项我们已经收到了!谢谢局里这么快就帮我们解决了难题!”

挂断电话,我心中感慨。一方面,为能及时化解企业困难感到欣慰;另一方面,也深感工作中衔接与跟进的重要性。

三

再说1999年,我转业到栖霞市国税局工作。当时,国税局遇到一件棘手的遗留问题:一家制造企业在前些年申请一笔数额较大的退税时,由于政策理解存在分歧、跨期计

算复杂、经办人员几经变动等原因,退税申请被搁置了起来,成了谁都不愿碰的陈年“旧账”。企业多次反映,但因涉及年份久、资料不全、责任边界不清,问题迟迟未能解决,不仅占压了企业资金,也影响了其后续投资和运营信心。

在一次局务会上,相关科室将该问题作了详细汇报。一把手林局长并未将其视为“烫手山芋”,明确表态:“历史问题不能一直拖下去,必须依法依规、实事求是地解决。”他当场指定新任分管副局长郭桂兰牵头,抽调相关科室业务骨干,组建专项小组,限期办理此事。

郭桂兰是局里有名的“女汉子”,很善于抓落实。她接手后,第一时间组织人员系统调阅了多年来的政策文件、企业申报底账和历次审理记录,并明确提出处理原则:尊重历史背景,严格依据当时的法律法规进行判定,既不因问题复杂而“踢皮球”,也不为纳税服务随意“开口子”,要在合规的前提下找到务实路径。

针对其中政策衔接模糊、技术认定存疑的环节,郭桂兰主动向上级部门汇报请示,同时邀请税务师事务所等第三方专家参与论证,力求客观公正。恰在此时,烟台市局在栖霞局组织召开全市国税系统业务培训会,各县市区局的信息中心主任齐聚一堂。这些主任不仅精通计算机技术,也深谙税收政策,是系统内的“智囊团”。会议期间,烟台市局分管的副局长还专门到栖霞局机房调研指导。郭桂兰抓住这一难得机会,将上述退税业务的关键堵点提交集体讨论,借助多方智慧,共同厘清政策适用与操作路径。在明确法律与技术依据后,我局为企业开通了“绿色通道”,加快审核流转,压缩审批环节,终于将拖延已久的退税款顺利划转至企业账户。

郭桂兰并未止步于个案解决,她以此为契机,推动建立了“复杂涉税诉求快速响应机制”,明确了各类疑难问题的识别、上报、会商和反馈流程,防止类似问题再次积压。

企业负责人得知退税到账后,十分感动:“这个老大难问题拖了这么多年,真没想到税务局领导这么担当,为我们彻底解决了后顾之忧。我们在栖霞发展,心里更踏实了!”

张老大

姜德照

从教年月久了,熟悉的学生众多。上学时,许多学生都会把成为“大学辅导员”当成理想岗位,但真正走上这条路的并不多,“张老大”就是其中一位。

一说“张老大”,大家往往以为这是个男孩子。其实,这不是人名,是我对这个学生的别称。叫得久了,我和许多学生几乎忘了她还有一个很女生的漂亮名字——晓婷。

她不是我所教班级里的学生,与她相识是因为一个偶然。

多年前的一天上午,我办公室的门被一位陌生女生敲开了,女生带着怯怯的声音问我:“老师,我可以在您办公室坐一会儿,说说话么?”我说:“当然可以!”在沙发上落座后,女生告诉我她正在上大二,是一个班的团支书,很迷茫,想找个老师请教请教,就敲开了我办公室的门。那天,她把做团支书工作时遇到的难题讲给我听,我为她支了一些招。她告诉我,她读高中时在班里大大咧咧的,同学们都喊她“老大”,我便戏谑地称她“张老大”。

就这样,我们熟悉起来。“张老大”其实是一个很活泼开朗的女生,说话做事干净利落,与人交往也很有亲和力。也许强者也有脆弱的时候,也有许多难题找不到解决办法吧,她推门进到我的办公室交流的那一刻,估计就是这种情况。这件事让我深有感触,大学真的不只是教书的地方,更是育人的场所,为学生解惑释疑似乎更为重要。

在我众多学生中,“张老大”称得上是最佳的倾听者,

虽然还是个孩子,但我们成人能够开诚布公地与之对话。也许因为性格比较要强,无论是管理班级还是个人学习,她都很放得开,凡是与她接触过的同学,无一例外都很喜欢这个开朗大方的圆脸女生,尤其是她笑盈盈的时候。“张老大”的文笔也很好,我推荐她加入了我一直赞助和指导的学院文学社。在文学社,她如鱼得水,写了不少散文和诗歌,她的散文《归途》,当时被我推荐发表在《烟台晚报》;我让她写的《考研路上两姐妹》发表在了学校的校报上。由于表现优秀,文学社

换届时,她被大家选为文学社社长;后来她还给校报文学版的编辑做起了助理,编辑老师也非常喜欢她。

“张老大”好像每天都有很多事情在忙。学生会换届时,她本来有机会成为那一届的学生会主席,但她坚持不去竞选,她告诉我,只想做文学社社长,发展自己的特长爱好。

虽然不是学生会主席,“张老大”却像是学生中的“老大”,走到哪儿都是中心人物。慢慢地,不仅文学社社员,学院很多学生都开始叫她“张老大”,以至于大家都忘了她的名字。她经常诙谐地提醒别人喊她的名字,大家也改不过来。

“张老大”是那种很有主见的孩子。在帮助大三学生进行职业生涯设计时,我建议“张老大”毕业后考公考编,因为她是班级的团支书又是党员,参加省选调生考试,将来肯定能发挥她的领导才能。但她却告诉我,她要考研,想考暨南大学食品专业的研究生。工科研究生必须做实验、泡实验室,我很难想象这个平时风风火火的“张老大”,安安静静地坐下来做实验的样子。但我也相信,只要“张老大”决定做的事情,肯定会尽最大能力。接下来的日子里,我经常听几个文学社成员说“张老大”是如何如何在专心备考。考研成绩出来了,“张老大”果然进入暨南大学食品专业复试的名单,而且复试时成绩第一。她以自己的实力成为了学院学生心目中崇拜的“张老大”了。

“张老大”研究生毕业后留在暨南大学当了一名辅导员。学生们都很信赖她,把她也当作人生导师了。一次微信交流,她告诉我,这都是受我的影响,并说“一日为师,终身为父”。我特别感动,能够对一个学生的人生产生这么深远的影响,作为老师,我十分欣慰。“张老大”可能在自觉不自觉地复制着我走过的路,可这个孩子不知道,我自己原来的人生设计并不是这样的,人的命运有时并不会按照我们设计的道路走,但无论做什么,只要用良心和脑子去做,把自己的事情努力做到极致就可以了。